

# 市委宣讲团赴仓山区高新区团市委宣讲党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 王玉萍)9日上午,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团赴仓山区开展宣讲。市委宣讲团成员、市委副秘书长、政研室主任林敦作宣讲报告。仓山区各领导干部、区委宣讲团成员等参加宣讲报告会。

林敦从深刻认识和把握党的二十届三中全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,紧密结合福州、仓山改革探索实践,对全会精神作了系统宣讲和深入阐释。

“报告深入透彻、内容丰富,对我们深刻领会、准确把握全会精神具有重要的启发和指导意义。”仓山区工业和信息化局党组书记、局长潘鹏到说,将深入贯彻落实全会精神,实施仓山区“强产业 优环境”专项行动,通过落实壮大一批产业龙头等“七个一批”重点任务,协同推进大中小企业发展,因地制宜发展新质生产力,助力仓山经济高质量发展。

仓山区优化营商环境工作领导小组办公室工作人员颜丽峰表示,将进一步提高思想认识,主动担当作为,深入实施“强产业 优环境”专项行动,进一步深化“放管服”改革,持续推动各重点领域、关键环节创新突破,全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为仓山区加快建设现代化国际城市先行示范区贡献力量。

报告会后,市委宣讲团一行前往仓山镇先锋村,与镇村干部、村民群众互动交流,就加强基层党组织建设、完善城乡融合发展体制机制、推动乡村全面振兴等大家关心的话题逐一阐释解答。

宣讲报告主题鲜明、内容丰富,既有深入浅出的理论阐述,又有联系实际的体会思考。“团市委青年发展部干部张明辉说,未来,青年是全面深化改革的主力军、突击队,他将在岗位中不断锤炼本领、砥砺前行,在实干中深化认识、增长才干,为中国式现代化贡献青春力量。

报告会上,叶勇围绕深刻认识和把握党的二十届三中全会的主题,深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,结合福州市、福州高新区经济社会发展实际,进行了系统宣讲和深入阐释。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 福州劳模工匠走进宁夏助企

本报讯(记者 李白蕾)9日至10日,市总工会联合宁夏固原市总工会,在固原举办以“闽宁工会心手牵 劳模工匠助企行”为主题的“闽宁情·福州固原劳模工匠‘工助振兴’”活动,对固原市旅游集团、种植基地、餐饮行业等进行实地调研,并对相关产业工人进行指导培训。

市劳模王衍宇及国家级创业导师袁凌一行走访了宁夏六盘山旅游集团,调研当地的旅游现状及文创成果。劳模、专家分享了特色文化及乡村振兴的基本概念及理论实践,并列屏南北垵村案例,让现场人员有了更直观的感受。

### 全省首批餐饮环境管理员持证上岗

本报讯(记者 莫思予 见习记者 傅亦静)“如果早点掌握这些餐饮环境‘应知应会’,就能少走一些弯路。”7日,福建回魏餐饮管理有限公司运营经理叶信有接过由省人社厅颁发的“餐饮环境管理”专项职业能力证书时感慨道。记者获悉,我省首批34名餐饮从业人员近日通过餐饮环境管理专项职业能力考核,在鼓楼区持证上岗。

城市餐饮油烟扰民问题,是多年来市民投诉的热点和难点,被列为今年省纪委监委八大“点题整治”项目之一。“当前餐饮业点多、面广、变化快,涉及管理部门多,在一定程度上造成了服务的空白和管理的滞后。”福建省环保志愿者协会副会长张鼎萍说,让更多从业者掌握餐饮环境污染治理技术方法、环境管理和实际工作经验,由污染治理转变为污染自理,是解题的有效途径之一。

今年印发的《福州市“整治城

# 从吃低保到代销竞速鞋,再到自创鞋子品牌 20岁小伙子“带”着两家公司上大学

本报记者 李白蕾

巴黎奥运会如火如荼举行,中国健儿摘金夺银,让从事体育用品研发生产的20岁青年严建伟心潮澎湃。“全民健身氛围越来越浓了,我对企业的发展充满信心。”严建伟18岁时实现“财务自由”,19岁时已是两家公司的负责人。更让人惊讶的是,下月他将步入省内一所大学,成为休闲体育专业本科新生。

从昔日吃低保的残疾家庭困境体育生,到“带”着两家公司上大学,严建伟的逆袭人生是如何书写的?近日,记者走近这位传奇青年,探访他别样的求学、创业、公益之路。

## 体育生备考意外赚到“第一桶金”

严建伟是莆田人,但他与福州有着不解之缘——高考体育专业课和文化课都曾在福州补习,第一家公司注册在福州,第一笔大额捐赠用于福州的青少年。

严建伟告诉记者,他父亲因病双耳失聪,从小家境贫困。来自低保家庭的他自小爱好体育,初中毕业前拥有的最贵一双跑鞋只花了100元。“我一直穿哥哥穿剩下的鞋子,母亲看我那么爱跑步,在我初三那年咬牙买了一双100元的跑鞋给我。我穿着这双鞋参加了家乡仙游县昌山初级中学的校运会,在1000米比赛中创下纪录,至今无人打破。这场比赛让我坚定了日后走高考体育生这条路。”

2021年,17岁的严建伟备战高考时,发现一起集训的同学在“黑科技”助力下成绩明显提升。“我头一次知道还有竞速鞋这种好东西。同学告诉我,一双国外品牌竞速鞋要上千元,他穿的是两三百元的国产鞋,效果也挺好,我立马买了一双。”

“穿上后发现鞋子很轻薄透气,鞋底特别适合专业赛道,还有一层碳板增加刚性和回弹性,鞋头有点翘,起跑时能增强推力。穿上后不仅跑得更快,还跳得更远,真神奇!我就想,全国体育生那么多,这种平价竞速鞋一定很有市场。”就这样,严建伟联系上了卖家黄敏。

黄敏告诉记者,初识严建伟那年他刚大学毕业不久,在一家机构当教练,负责体育生专业培训,闲时利用网络代销竞速鞋,是福建这款鞋子的总代理。“我是运动员,曾获全省中学生跑步比赛冠军,对竞速鞋不陌生。当时,这款竞速鞋是国内第一款全脚掌碳板竞速鞋,质优价廉,备受体育生青睐。”他说,严建伟敢闯敢拼的精神很打动他,于是两人开展合作。

“最开始只是想赚点钱减轻父母的经济负担,后来越做越有奔头,18岁那年我已日入万元,为父母买了城里的房子。”严建伟说。

## 19岁成立两家公司 营业额超千万元

2023年下半年,严建伟成立了福州上岸体育用品有限公司,代理各种品牌体育用品,以“上岸人”



严建伟(左二)为夏令营孩子传授急救知识。本报记者 李白蕾摄

注册,就是希望帮助更多体育生“上岸”。不久后,他又成立了厦门燃动力运动科技有限公司,研发推广自己的竞速鞋。“严总的创业故事就是一碗有营养的‘鸡汤’,去年我招新员工面试时都会和他们说:‘你敢相信吗?我们老板才19岁。’燃动力公司职业经理人洪国威说。

洪国威比严建伟大14岁,之前在多家企业做品牌企划,后来被“挖”过来担任品牌总监。“当时有几家公司要我,最终我选了老板最年轻的这家。在他身上看到了创业时的自己,也看到了公司前进的希望和动力。”洪国威说。

“做电商已经赚到那么多钱,为什么还想自己创品牌?”面对记者的疑问,严建伟说有两个因素促使他作出这个决定,一是他始终有居安思危的意识,二是他自己的一次受伤体验。“别人还在‘闲鱼’二手交易时我就做代理了,别人做代理时我就开网店了,先走一步才能抢得商机。我赚到‘第一桶金’有运气成分,当时卖的是国内第一款这种鞋,肯定好卖。但也离不开我的努力,我团结了很多体育生一起做,有钱大家分着赚。如果只想到眼前的个人利益,不可能做到今天的规模。”

他还说,去年在跑步赛场上,他穿着某品牌竞速鞋意外受伤。医生说,他此前停训太久,缺乏足够力量去承受鞋头翘度的推力导致受伤。

“两年过去了,国产竞速鞋增至上百款。体育生有需求,而且中高考对体育越来越重视,竞速鞋市场只会越来越大。只有体育生更懂体育生,我一定要生产好鞋,让用户不再受伤。”于是他注册了新公司,开始研发自己的产品。从改良脚掌碳板材质出发,着手解决鞋子“轻”和“弹”的问题,经历过4款产品的研

发失败,最终有了拿得出手的竞速鞋。“我拿给俱乐部体育生试穿,他们普遍反映穿上后提高了成绩,这让我信心倍增。”

“让平价好鞋点燃更多困境体育生的梦想。”严建伟坚持走平价路线,如今他两家公司有19名员工,营业额已突破2000万元。“我买了3层厂房,集研发、设计、生产于一体。生产线日产能达2000双,从今年5月发布2.0版竞速鞋到现在,已经卖出1.5万双。”

## 做公益推品牌考大学 啥都不耽误

赚到钱的严建伟,开始做公益了。市人大代表、罗源县蓝豹应急救援队负责人李进福是他的主要公益伙伴。

李进福告诉记者,去年10月他与严建伟相识,至今严建伟已捐赠20余万元用于他牵头的“动力少年”国防教育军事体育志愿服务项目。“我们一见如故,刚认识时他就派专人驻点3个月帮助我们开展‘五社联动’试点项目服务,人员工资全部由他负责。他还为社区矫正人员开设电商课,带动他们在家创收。后来听说我们想启动‘动力少年’项目,他又慷慨捐赠,让农村孩子接触到军事体育项目,加强爱国主义教育。从项目策划到实施,严建伟亲力亲为,现在他也是罗源蓝豹的一员。”李进福说。

近日,在永泰举行的一场困境儿童夏令营活动中,严建伟身穿蓝豹救援服参与了急救救护技能培训志愿服务活动。“走到今天,我得到太多人的帮助,现在有能力回馈社会,我非常乐意。为母校捐赠健身器材、帮孩子圆微心愿……每次做公益我都超开心。”严建伟说,他能坚持体育梦想,要感谢国家对低

保家庭的帮助,“当时我每月有补贴,父亲的残疾人证还帮我减免了一半学费”。

受访过程中,严建伟反复提及他的“贵人”黄敏,这位助他赚到“第一桶金”的教练如今是福州一所高校的体育老师。“当时资金周转最困难时,他欠我21万元货款,但很快就转来了。对他的为人我放心,我做公益我完全支持。现在我和他还有合作,他高考的体育备考我也进行了指导。”黄敏说。

今年6月,严建伟第三次踏入高考考场。“前两年体育专业课考试时都不巧,赶上生病,影响了成绩,一直想考好大学体育专业的我选择了再次复读。今年体考成绩一般,但我还是决定去上大学。读书,一来可以提升自己,多学学工商管理方面的知识;二来可以拓宽人脉,结识更多志同道合的朋友;三来可以参与各种大学生创业大赛,让更多人认识我的竞速鞋品牌。”

对此,洪国威送出满满祝福。“我一点也不担心老板去读书会影响公司运作。他是那种凌晨三四点还会发消息跟我说有什么好创意的工作狂,赞助赛事宣传品牌、采购设备进校园助力体育生模拟考进行品牌“软植入”,这些金点子都是他想出来的。他学习能力特别强,公司近期已完成部门规范化整合,后续有事我们线上线下都可以商议。我从没把自己当成打工人的事。”

记者采访快结束时,严建伟郑重拜托了一件事。“我一直在寻找家境困难的体育生,希望提供力所能及的帮助。之前我在抖音上表达了这个意愿,但至今没有找到相关对象。希望你们党媒帮我喊一声,有合适的对象就来找我。做好事我是认真的!”

# “师说好年华”活动精彩纷呈 黄春平分享科技报国故事

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 陈成吉)8日,团市委、市人才集团、晋安团区委联合主办“师说好年华”活动,邀请中国第一艘载人飞船“神舟5号”火箭系统总指挥黄春平,为120余名来自香港大学、香港中文大学、华中科技大学等高校的“好年华 聚福州”研学学子以及优秀少先队员代表授课。

黄春平以“人类与航天”为主题,深刻阐述了航天事业对于人类社会的重要意义,以及我国航天事业自力更生、自主创新的辉煌历程。

“面对国际技术封锁和自身基础薄弱的双重挑战,我国航天人凭借着‘自力更生、艰苦奋斗’的精神,从零开始,逐步建立起了完整的航天工业体系。通过持续技术攻关和制度创新,我国航天事业不仅实现了从‘跟跑’到‘并跑’乃至部分领域‘领跑’的转变,更为全球航天事业的发展贡献了中

国智慧和方案。”黄春平的分享引发学子们阵阵热烈的掌声。香港大学学生庄佳俊说:“近距离聆听黄春平总指挥的讲座,让我对航天科技有了更深入的认识。他对科学的热爱与执着深深感染了我,让我更加坚定了投身科技事业的决心。”来自华中科技大学的吴磊也说:“这场安排很用心,让我们受益匪浅。相信未来一定会有更多优秀人才来到福州,共同建设这座幸福之城。”



黄春平为“好年华 聚福州”研学学子授课。(团市委供图)

## 团市委举办“好年华 聚福州”青年人才座谈交流活动

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 葛玉希)为切实保障研学学子“来榕第一站”体验,全面做好服务,传递引才诚意,近日,团市委分别联合长乐团区委、马尾团区委举办“好年华 聚福州”研学“来榕第一站”暨返家乡青年人才座谈交流活动,吸引来自中国人民大学、中国农业大学、西安交通大学等校的100名两岸青年人才代表参加。

座谈会上,主办方为学子们深入解读引才政策和高校毕业生返乡创业就业扶持政策,台湾青年人才导师分享了在榕创业经历,学子们畅谈参与本次研学活动的收获。

活动当天,学子们还参观了福州滨海新城规划馆、馆团队一体化政治生活馆、商务印书馆福州分馆,参加了破冰游戏和水上趣味运动会等活动,深入了解福州社会发展现状,领略福州历史文化,进一步激发返乡创业就业热情。

